

EL AMIGO DEL OBRERO

Redactores:
Drs. LUIS P. LENGUAZ Y MIGUEL PEREA
Secretarios de Redacción:
Bres. Juan N. Quagliotti y José Miranda
Editor: Horacio Campodónico

CORRESPONDENTES:
En Roma: Francisco Vélez
En Madrid: José Gómez
En París: Max Turman
En Londres: José H. Gómez

Organ de los Círculos Católicos de Obreros del Uruguay
APARECE LOS MIÉRCOLES Y SÁBADOS

ADMINISTRACIÓN: Daymán 1408—Administrador: HORACIO CAMPODÓNICO
Teléfono: LA COOPERATIVA núm. 539
Suscripción en la Capital (por mes) \$ 0,20 | En campaña (semestre adelantado) \$ 1,20
No se pague ningún recibo que no lleve el sello de la Administración.

Indicador cristiano

Miércoles 30.—Slos. Claudio y Conrado, obs. y mrs., Saturnino y Sorapion, mrs.

Jueves 31.—Slos. Quintín, Nemecio y su hija Lucila, mrs. Ayano.

Viernes 1.º de Noviembre.—La festividad de todos los santos.—Slos. Cecilio y Darío.

Sábado 2.—La Commemoración de los Fieles Difuntos.—Slos. Mauricio y Ambrosio, ab.

El Amigo del Obrero

MONTEVIDEO 30 DE OCTUBRE DE 1912

DÍA DE DIFUNTOS

REFLEXIONES

Para el materialista que ha hecho del hombre un pedazo de materia organizada y nada más, no puedo modular comunicación alguna real entre los vivos y los muertos. ¿Cómo pudiera existir esta comunicación si no queda del hombre más que sus ideas y doctrinas, más que el polvo seco que se cuelta bajo la lona del sepulcro?

No pueden comunicarse dos seres desde que uno no existe ni en la vida ni tampoco más allá de la tumba. Es inspiración de esta doctrina el eterno adios que reanima hoy con harina y desconsoladora frecuencia en el sepelio de los seres queridos.

Al materialista no le queda de los suyos sino el sentimiento de haberlos perdido; el dolor de haberse separado de ellos; el recuerdo de su cariño o de su amor, y, guardado en un sepulcro, un pañuelo de ceniza que di venera porque fué la materia constituyente del padre querido, de la buena madre o del fiel amigo.

Puro sentimentalismo, materia pura... nada más.

Si amor, su cariño, sus recuerdos no tienen correspondencia ni abrigan esperanza. ¿Qué puedo esperar el materialista si en sus muertos la vida se extinguió por completo, como la llama de una vela, y es su muerto eterno?

Dedichados los que desoyen los gritos, dirás así, de la razón, la voz unitaria de la humanidad, el testimonio íntimo de la conciencia, y sobre todo las enseñanzas de la Fe; han hecho del hombre una máquina, destinada moverse y desarrollarse en una vida puramente orgánica durante algunos años sin dejar en pos de su natus, absolutamente nada, más que el polvo vil de que está organizada.

Dedichados los que equiparan los destinos del hombre, rey de la creación, con el bruto inconsciente!

La razón por una parte, y por otra la Fe, nos aseguran que los muertos viven al otro lado de sus represos; que éstos no encierran del hombre si no la parte más inmóvil, pero que la parte superior, la que constituye principalmente su ser, es decir, el espíritu, vive en una región donde la vida es eterna.

¿Qué consoladora es esta doctrina que es la doctrina de la verdad! ¡qué hermosos horizontes permitió descubrir a través del sepulcro! ¡qué lisonjeras esperanzas infundió en el corazón entristecido, dilacerado ante el cadáver frío, exánime, de no ser querido a quien aún después de haberlo perdido podemos amar, porque existe, porque vive, porque es testigo, aunque oculto de nuestro cariño y de nuestro amor, que nos ve, nos oye y se compadece en nuestro sentimiento, porque es la revelación eloquente de un amor que no ha apagado el hielo de la muerte!

El materialista no puede amar a los seres queridos que lo arrebató la muerte. Puede ser amado lo que ya no existe.

¡Qué cruel es esto, qué inhumano! ¿Cómo se aboga en el corazón de una madre el amor ardiente al hijo a quien adora y sobre cuya tumba llora inconsolable?

Acercaos, y decidlo que lloré en hora buena la pérdida de su hijo, la desgracia que la causa, pero que ya no me ame, porque ya no existe.

Creerá que lo insultáis y es llamativa.

¡Oh, allí la muerte no es la última linea de la vida. A esta vida transitoria y fugaz, parecida al relámpago, otra le sigue, inmortal y eterna, donde los espíritus son eternamente felices y desdichados.

Deseigraciado el hombre que, al terminar sus días, se presenta ante el eterno Juez manchado de culpa grave. La religión nos enseña que será eternamente infeliz, lejos de Dios, en el fuego inextinguible del infierno.

A los buenos, los que cumpliendo la ley santa del Señor conservaron limpia de pecado su alma, o bien, después de haberla manchado, la purificaron en el cruce de la penitencia, estando reservada la gloria, es decir, Dios mismo.

Pero no se llega a la vista de Dios sin estar antes limpia de toda culpa y

sin haber satisfecho por completo la pena merecida por los pecados cometidos.

Es el cielo la región de la luz y la pureza y en un atomo de polvo de la tierra puede penetrar en él.

El fuego del purgatorio prepara las almas para Dios, y por medio del dolor, las lleva a la eternidad feliz.

Pues bien, desde ese lugar de pena y explicación, un grito es levanta, grito que reverenciando en los corazones de los que aún peregrinan sobre la tierra, deba interesarlos en su favor.

La Iglesia en sus procesos, en sus liturgias, y hasta en el lugarez tanto de sus campanas, nos traen a los oídos aquel grito desgarrador de seres queridos que nos piden una plegaria, un compasivo susurro.

¡Oh en estos días consagrados de un modo especial a la oración por los muertos, mostraremos compasivos y misericordiosos! Pero nuestra compasión no se limita a derramar lágrimas y a esparcir flores; fluyen las lágrimas y esparran las flores pero al son de la plegaria.

Roguemos por nuestros muertos: puesto que tienen derecho de reclamar nuestros sufragios.

La oración asidua y fervorosa por seres queridos que ya nos dejaron, es la demostración más eloquente y eficaz del amor que les profesamos.

Montevideo, Octubre 24 de 1912.—Alberto Alonso, presidente; Alfonso Solari, secretario.

COMPATRIOTA CONDECORADA

La Hermana Josefina Aguirre

En Buenos Aires se efectuó el sábado último un acto que dentro de la senectud del marco en que se desarrolló resultó importante. He aquí una nota al respecto:

A las 10 de la mañana, tuvo lugar en el patio de honor del Hospital Español, el solemne acto de hacer entrega por el señor Ministro de España, don Pablo Soler y Guardiola, a la Hermana Josefina (Vicentina), del diploma e insignia de la medalla de oro, concedida en premio de su virtud, abnegación y recto proceder, por la Asamblea Suprema de la Cruz Roja Española.

El acto fué presenciado por la Comisión de la Sociedad de Beneficencia Española, acompañada por las señoras Sara y Sofia Aguirre, María Josefina Ferrés, señores Pedro Ferrés (hijo), Pedro A. Aguirre y por gran número de familias; se verificó del modo siguiente:

Primeramente en la capilla fué oficiada una misa, cantada por las Hermanas y amenizada por una orquesta, seguidamente y bajo un preciosos dosel preparado en uno de los flancos del patio, se realizó el acto de la entrega de la medalla y diploma.

El Ministro español al entregar la condecoración a la virtuosa Hermana, pronunció un discurso brillantísimo del cual tomamos los siguientes párrafos:

«Las Hermanas de la Caridad, las de la papalina blanca, como vulgarmente las llama el pueblo, se puede decir que son verdaderos ángeles del cielo enviados por Dios para enjuagar las lágrimas de la tierra.

Así congregación tan santa y meritoria que, aún en los tiempos y en los países en que más se han迫seguido las órdenes religiosas, ha sido siempre respetada y admirada, pertenece la Hermana Josefina. Vescovos conocidos su humana labor y poéticos apreciar cuanta ha sido en abnegación al consagrarse la vida entera al solicto cuidado de los enfermos y de los pobres.

Con sus excepcionales dotes morales e intelectuales ha sabido levantar este Hospital, honra de la colectividad española, a la altura en que hoy se encuentra.

**1.ª Semana Social
del Uruguay**

Siguen activándose con entusiasmo los trabajos tendientes a la realización de este gran acto que ha de repercutir no sólo en el país, sino también en el extranjero.

Tanto el Consejo Directivo de la Unión Social como la Comisión Auxiliar nombrada para coadyuvar a aquél en sus múltiples tareas del momento, y que está compuesta por los señores Marcos Martínez, Alberto Alonso, Oscar Perrone y Alberto Domínguez, trabajan sin descanso a fin de que los próximos cursos sociales adquieran un éxito completo.

A estas tareas va reunirse la meritaria y eficaz labor de propaganda que vienen realizando la prensa, los señores escudores, los señores gerentes, la Liga de Damas Católicas, las asociaciones de Hijas de María, el Consejo Superior de los Círculos de Obreros, el Círculo de Obreros de la capital, la Democracia Cristiana, la Liga Patriótica Italiana, las Federaciones Juventud y sus numerosos centros. —Están en víspera de quedas tor-

minadas las importantes mejoras emprendidas en el amplio y espléndido salón del Círculo Católico de Obreros de esta ciudad codido gentilmente por su Comisión Directiva para la celebración de la mayor parte de los actos de la 1.ª Semana Social del Uruguay.

—En la oficina de la Unión Social, Corrito 471-475 (antes 164-166) están desde hoy a disposición de los interesados, el programa y las tarjetas de entrada a los cursos y demás actos que se ha dado noticia al público.

Pueden pedirlos desde las 10 a. m. hasta las 6 p. m.

Unión Cívica

Convocatoria

De acuerdo con lo resuelto en la asamblea de los miembros de las comisiones directivas de los clubes cívicos, se convoca a los correligionarios de la capital, para la asamblea que con el fin de elegir la Comisión Departamental, se efectuará el domingo 10 de Noviembre próximo a las tres de la tarde, en los salones del Club Católico.

Montevideo, Octubre 24 de 1912.—Alberto Alonso, presidente; Alfonso Solari, secretario.

La acción de la

Unión Económica

Tuvo lugar el domingo en el despacho parroquial de Santa Lucía una reunión de agricultores, con el objeto de cambiar ideas para la fundación de un Sindicato y una Caja Rural.

Presidió el acto el doctor Miguel Pérez, presidente de la Unión Económica del Uruguay. El activo Curia Vicario de Santa Lucía, entusiasmado por estas meritorias obras, que sabe apreciar en todo su valor, explicó a la concurrencia la importancia de los sindicatos y el doctor Pérez disertó sobre el mecanismo y funcionamiento de las Cajas Rurales, especialmente del tipo Reiffen.

En medio de entusiastas manifestaciones de los presentes se procedió al nombramiento de una comisión para redactar los reglamentos del Sindicato y de la Caja Rural a fin de proceder a la mayor brevedad a la instalación de las expresadas obras.

Felicitamos al digno cura de Santa Lucía por su celo en la implantación de obras llamadas a derramar tantos beneficios.

Las actividades católicas

Centro Cristóbal Colón

El jueves veinte y cuatro de octubre fué el segundo aniversario de este floriente Centro Juvenil. Los socios celebraron una grata fecha con una solemne asamblea realizada en el salón del Colegio Pío a las ocho y media p. m.

Abrióse el acto entonando el himno del Centro compuesto para dicha ocasión por el Rdo. P. Montero y el Rdo. P. Ilardia, Director del Coro Perosi.

Enseguida el digno y laborioso secretario del Centro el joven Martín García pronunció una vibrante alocución en nombre de la Comisión Directiva. El Rdo. P. Moratorio ocupó la tribuna en medio de entusiastas aclamaciones. Varias veces fue interrumpido por aplausos y vivas a su ejecución.

Habó del humilde y casi tímido despertar del Centro Cristóbal Colón; recordó al Rdo. P. Pittini y al Sr. Miranda, personas ligadas a la Asociación con vínculos de inolvidable cariño; tuvo frases elogiosas para el Director del Centro Rdo. P. Bonalume; habló de los progresos y nobles ideales de la Federación; dijo por último que se realizarían las bellas esperanzas del Centro Cristóbal Colón si reinaba entre los socios la ufanía y la concordia que realizan las más insignificantes empresas, así como la desunión y la discordia malograron y empequeñecen los más sublimes ideales.

A pedido de todos habló el Rdo. P. Bella. Una salva interminable de aplausos acogió su calurosa alocución. Después de la asamblea la Comisión Directiva obsequió a los socios con un exquisito luchi.

Terminó tan agradable y regocijado acto con el himno patrio y el himno del Centro Cristóbal Colón.

En sufragio de las ánimas

El Consejo Superior de las Confeciones de San Vicente de Paul, do caballeros, hace recordar a las personas piadosas, su pedido anual de una limosna para los pobres, en sufragio de las almas de las personas queridas. Como los demás años, esas limosnas se recibirán en la casa del Consejo Superior, calle Treinta y Tres núm. 1266.

**La opinión de la prensa
SOBRE NUESTRO ALMANAQUE**

«El Eco Parroquial de la Aguada trae el siguiente sueldo:

«Otra vez, como en años anteriores ha llegado nuestro amigo a nuestra mesa de redacción, y otra vez ha tenido para nosotros una calida sonrisa del colega que no falta en sus visitas. Nosotros queremos mucho al Almanaque de EL AMIGO DEL OBRERO, por que es un amigo del hogar, uno de esos amigos que dulcemente pasa a nuestro lado, en las dulces veladas para hablarlos con el lenguaje del que conocemos nuestro corazón, y comprende nuestros anhelos de tranquilidad espiritual.

«El Almanaque de EL AMIGO DEL OBRERO, correspondiente al año 1913, viene con selecto material de lectura,

lo que viene a probar sus progresos, su amor hacia sus admiradores, por cuanto, en sus sábanas páginas, hay

hondos afectos para los lectores y componerlos de prensa.

«El Eco Parroquial saluda a su co-

lega amigo y formula votos servidos

por su triunfo, para que él llegue a to-

dos los hogares, como mensajero de

alegria, de afectos, de recordos...»

«La Reacción del Carmelo, dice:

«Hemos recibido un ejemplar del al-

manaque editado por nuestro muy es-

timado colega EL AMIGO DEL OBRERO,

para el año 1913.

Como todos los años, viene repleto

de interesante material de lectura y

de útiles informaciones, que lo hacen

indispensable en toda casa de familia

católica.

Agradecemos al colega el ejemplar

con que nos ha obsequiado.

Los que se interesan en adquirir ese

almanaque, pueden solicitarlo en la

lado por Leroux, y los republicanos que no querían más que unión, unido, como se pide, para derribar la monarquía. Los representantes de los partidos se reunieron en el Hotel Náutico y El Bata.

Estos últimos días contra la conjunción el reaccionismo de que no admite en su seno a Leroux y su partido radical. Porque es el caso que si Leroux y sus radicales no están en la conjunción, no es porque no quieran estar, sino porque los conjuncionistas, o sus mandatarios Azcarate, Iglesias y Alvarez, no quieren admitirlos, mejor dicho, no los han expulsado, ni lo han hecho por la expulsión por más instancias que ocasionaron los arrollados para que lo levante.

Y no puede ser más fijo ni más denigrante para Leroux el motivo de esta severa determinación. Los mandatarios de la conjunción declaran que nada hay en las doctrinas ni en los procedimientos políticos de Leroux que hagan indignos a éste y a su partido de figurar entre los conjuncionistas. Tampoco tienen nada que decir del talismo. Los errores, reconocen que son históricos. Los errores, pero, el perro es sensible, lo tiene que se le quita. Seclaron solemnemente en el Congreso, Azcarate y Pablo Iglesias, con motivo de la cal, el yeso y el cemento de Barcelona; aquello fué un mal negocio, o, mejor dicho, un negocio malo. Después don Melquidas ha ido por esos pueblos soñando que está dispuesto a todos los sacrificios para la República, menos al de unirse con gente corrompida que no está dispuesta a los medios para enriquecerse... Con tales pensamientos no irá don Melquidas a ninguna parte.

Parece que al sr. este, debiera Leroux, enferarse y mandar amarras a don Melquidas y a todos los conjuncionistas. Por lo menos, en una comedia o novela se traeña de lo ignorante y falso al personaje que no se incomoda al oír semejante imprudencia. Pues Leroux, no se incomoda ni satura. Réplica sencillamente que él no está sometido a los cánones de la moral cristiana, por que no es clerical, y los clericales son los que predicen la moralidad. Y tan sencillamente, la moral católica, por que no es tanto el régimen monárquico, los eclesiásticos defensores del pueblo, por el cual se sacrifican con entera abnegación, los que prometen engrandecer a España. Son los enemigos incallables de la enseñanza religiosa, de la sociedad católica, del clericalismo, como ellos dicen. Son los mantenedores de la escuela laica... y de la moral libre.

José M. Foray

—Peró qué gente es esta?—exclama el lector, que, aunque lo sospecha, no podrá tener una noción tan neta y terminante de lo que son los republicanos en su mayoría, hasta ver la pintura macabra que ellos hacen de sí mismos.

Que son los amantes fieles del régimen monárquico, los eclesiásticos defensores del pueblo, por el

cual se sacrifican con entera abnegación, los que prometen engrandecer a España. Son los enemigos incallables de la enseñanza religiosa, de la

sociedad católica, del clericalismo, como ellos dicen. Son los mantenedores de la escuela laica... y de la moral libre.

Excursiones al interior

El viernes 1.o de Noviembre se realizarán tres excursiones a Florida, a Canóaciones, Santa Lucía y 22 de Agosto y a Colonia Sulza, Rosario y Puerto Saenz. Todos estos trenes regresarán en el día.

El domingo 3 habrá un expreso a San Ramón, Fray Marcos, Caspá y Corro Colorado que regresará en el día.

La corrida de este año coincide con las fiestas Patronales que se celebrarán en Caspá el día.

Varias

—El R. P. Joseph Lévisor. Este apreciable sacerdote de la Congregación de los R. P. Oblatos de María, Círculo de Sales, acaba de llegar de Francia, su patria, a donde se había dirigido con el fin de visitar su familia y a los R. P. Superiores.

Le presentamos nuestro saludo.

—La misa de Miqués. Las correspondencias nos traen la grata noticia de la llegada del Monseñor Stella a San Jacinto, donde fué recibido con grandes manifestaciones de afecto y veneración.

La misión de Monseñor Stella en Miqués tuvo el resultado siguiente:

Concordio, 67; Confirmaciones, 692; Matrimonio, 1.

—Sagrados. El Directorio del Clero Católico de Obrero de Montevideo acordó la celebración de la misa por sucesos sucedidos, fallecido don Antoni Linardi, la cual se ofició el próximo sábado 2 de Noviembre a las 8 a.m. en la Iglesia de los Pochos.

Francisco Cabrera, Cachón, San José, Juan García, Las Piedras 150

Festas patronales en Caspá

Domingo 3—Central a San Ramón, Fray Marcos, Caspá y Corro Colorado. Regresa en el día.

Perla en Arroyo Grande

Domingo 3—Central a San José y Arroyo Grande. Regresa en el día.

Exposición feria en Mercedes

Sábado 9—Central a Mercedes. Regresa el lunes 11.

Sábado 9—Central a Minas. Regresa el lunes 11.

Domingo 10—Minas a Central. Regresa en el día.

Festas patronales en San Carlos

Domingo 10—Central a San Carlos y Maldonado. Regresa en el día.

Trenes de excusión

Noviembre 1912

La Empresa del Ferrocarril Central anuncia los siguientes trenes de excusión:

Viernes 1.o—Central a Florida, Regresa en el día.

Viernes 1.o—Central a Canóaciones, Santa Lucía y 22 de Agosto. Regresa en el día.

Viernes 1.o—Central a Colonia Sulza, Rosario y Puerto Saenz. Regresa en el día.

Y es que el ferrocarril es hoy una de las residencias más transcurridas de los señores que lo dirigen, replica do.

Al escucharlo, oímos sin querer que aquel otro discurso (mayo notable por su suyo) pronunciado en la famosa Asamblea de Unión republicana en 1907, y aquel otro también del Parlamento, defendiendo la gestión suya y sus amigos en el asunto de las riadas de Barcelona.

El diario de don Melquidas, "España Libre", hacía cargo del daño causado por las riadas de Barcelona, y en el que trató de sinceras que lo dirigen, replica do de este modo:

—Al escucharlo, oímos sin querer que aquel otro discurso (mayo notable por su suyo) pronunciado en la famosa Asamblea de Unión republicana en 1907, y aquel otro también del Parlamento, defendiendo la gestión suya y sus amigos en el asunto de las riadas de Barcelona.

Y eso no lo ocurrió jamás a Ruiz Z.

El documento a que antes nos referimos dice así:

—Sábado 16—Central a San José, Colonia Sulza, Rosario y Colonia, Rogres en el domingo 17.

Fiestas patronales en Fray Marcos

Domingo 17—Central a San Ramón y Fray Marcos. Regresa en el día.

Domingo 17—Central a Durazno. Regresa en el día.

Lunes 18—Central a Tacuarembó y Rivera. Regresa en el día.

Martes 19—Doña Nieves y Tacuarembó a Central. Regresa el viernes 22.

Domingo 24—Central a Minas (dos expresos). Regresa en el día.

Nuestro Almanaque para 1913

Dado el martes 22 del corriente se encuentra en venta en todas las librerías de la capital.

A continuación publicamos la lista de pedidos de campaña, satisfechos hasta la fecha.

Los agentes que aún no han hecho el pedido correspondiente deben aprobarlo a su favor.

Edición 20,000 ejemplares

Pbro. Luis Comoglio, Paysandú 1,400.

Id. Crisanto López, Florida 500

Nicolás Jaureguy, Unión 450

Pbro. F. Damiani, Santa Lucía 400

Id. Antonio Lembo, Sdi. del Y. 850

Id. Eustasio Verdor, Rocha 800

Sra. Isabel M. Arrigalde, San Gabriel 300

Mario S. Sastre, Trinitad 300

Manuel A. Pérez, Pando 300

Pbro. J. Glorioso, San Carlos 300

Id. Manuel G. Guillermo, M. 250

Sra. Dolores Bardi, Nueva Palmira 250

Pbro. M. Urzainqui, Rivera 200

Id. Dámaso Morello, Mercedes 200

Sra. Martina G. de Medina, Sa- randi Grando 200

José Bar, Fray Bentos 200

Sra. Lucía, Isla Mala 150

Sra. Balbina G. de Paucayá, Centro 150

Pbro. Oscar Blanquet, Colonia Ernesto Cáceres, Canóaciones 150

Luciano Campolo, Est. Jackson 150

Pbro. Capuchinos, Nuevo París 100

Id. Ricardo P. Borda, Maldonado 100

L. Urdinarrain, Carmelo 100

Pbro. Mariano Guerra, P. Molino 100

Joaquín Jerezal, Cardo 100

Efraim García, Santa Isabel 100

Pbro. Jaime Ros, Tacuarembó 100

Centro Cristóbal Colón, Colón 100

Tallerlos Don Bosco 100

Id. Inocente Galli, San Jacinto 100

Carlos Cantón, Pocitos 100

Ernesto Savio, Paso del Molino 100

Id. Juan M. Correa, Valizas 100

Id. Miguel H. Tras, Caspá 100

Sra. José Blas, Ca. San Bautista 100

Pbro. Francisco Cruz, Caf. 100

Pbro. Juan Bouvier, Unión 100

Id. Inocente Galli, San Jacinto 100

Carlos Cardillo, San Antonio 100

Id. Marcos Vera, Colón 100

Id. Juan Reboso, Reducto 100

Pbro. Antonio D'ella, Reducto 100

Sra. Rosa Forest de Hernández, Sauce 100

Id. Pedro L. Porras, Minas 100

César L. Porras, Minas 200

Félix Duamour, Varela, Buceo 12

Nros. Aires 100

Centro Industrial de la Buceo 300

Tallerlos Don Bosco 100

Id. José Collazo, Rosario 100

Dr. Alejandro Gallinal 200

Seminario Conciliar 50

Pbro. Manuel Guillade, Melo 25

Francisco Campana, Treinta y Tres 60

Pbro. Antonio González, García 60

Pan de Azúcar 80

BIBLIERIAS DE LA CAPITAL 3.430

VENIDOS EN LA ADMINIS- TRACION 2.000

VENIDOS EN LA SECCIONES 1.000

La Caja Obrera

COOPERATIVA DE AHORRO Y CRÉDITO

Treinta y Tres 1433

Es la primera Institución que ha introducido en Sud América el maravilloso sistema de la ALCANCIA DEL HOGAR, el q' q' LA CAJA OBRERA ofrece al público gratuitamente.



PRESTAMOS hipotecarios y personales a largos plazos, cancelaciones, desembolsos, anticipos en cuenta corriente, etc. También se ocupa de la venta de terrenos y cobranzas por cuenta de terceros.

Guillermo Lynn,
Gerente.

PANADERIA DEL PUERTO

A VAPOR

DON RAMON IGLESIAS C.
Calle Piedras 236 y 238
(Frente al Mercado del Puerto)

Expeditall ind en pan de todas clases, de rosca y de tando; depósito de harinas de las mejores marcas de Buenos Aires y del país; así como fideos por mayor y menor, depósito de galletas de campeón y merlina, se recomienda por su especialidad la galletamaria para las familias, recomendada por los doctores para los enfermos por su competencia en su oficio.—Se atiende cualquier pedido del ramo con prontitud y sencillez.

Hora.—No se admite para devuelto.

LA POPULAR

Librería, Papelería y Tipografía

MOSCA Hermanos

El más completo surtido en artículos del ramo. Casa especial en librería y estampas religiosas.

Avda. 30 de Julio, 523
Teléfono La Uruguayana 708 (Cordón)

Soy del Pueblo.

Cooperativa de Consumo.—Fundada por la «Unión Democrática Cristiana» para la protección y mejoramiento del pueblo.

Calle Canolones esq. Gaboto. Ventas al contado. Granalmacen y baratillo de comestibles y bebidas, surtido general en artículos de ferretería y bazar, especialidad en conservas italianas, francesas y españolas, aceites extrafinos de las mejores marcas, té, café, etc., etc.

Precios sin competencia—Peso justo y artículos garantidos.

Esta institución cuenta con un personal activo y competente.

Se atienden pedidos de cualquier punto de la República.

Se vende

Un solar de 12 metros de frente por 61 de fondo. Ubicado a una cuadra del Parque Central. Ocurrir: Daymán 126.

Folleto de "El Amigo del Obrero"

RENÉ BAZIN

de la Academia Francesa

LA TIERRA QUE MUERE

Versión castellana

DE

Pedro Simón Piñeda

Rosilla se quedó inmóvil ante el portal del seto. Su alma se aleja por aquel camino que tenía delante... Luego, por segunda vez, un rumor corría por la sombra y se oyeron graznidos de aves asustadas, batir de alas y un bitar que chirrió. Esto lo indicaba que Leonor, como lo hacía todas las noches antes de cenar, cerraba con llave la puerta del aseladero en donde dormían las gallinas. María Rosa iba a llegar con retardo. Más, sin perder momento, cargó de nuevo con el paquete de hojas, salió del valleado, y echó a andar con presteza dejando atrás a la Fronteriza.

No tardó en llegar al desigual y hermoso camino que tortuosamente baja del altizo hasta topar con las lindas del valleado. Atravesó éste, cruzó la puerta de una gran valsa, siguió andando junto a una tapia media de rústica que frondosas trepadoras vestían, y

y

FABRICA NACIONAL

A VAPOR

Jabonesuros para tocador y medicinales
DE RICARDO ALGORTA

Además de las especialidades de esta fábrica, que el público ya conoce, ofrecen también los medicinales: Gálico, Ecliptico, Félico, Alquitran, y entre estos el Naftal, muy recomendado por nuestros mejores médicos, para el tratamiento de la caza. Direcciones: Escritorio, 25 de Mayo N° 620.—Teléfono La Uruguayana N° 886.

Casa Cacciatori
Fábrica de Velas
Río Negro 52

Avisa a su numerosa clientela que ha recibido un gran variado surtido de artículos religiosos.

Candeleros, Candelabros, Casullas, Capas, Cálices, Copones y demás artículos Selecto surtido de Flores para altares
CONSULETENOS PRECIOS

Agua para borrar las canas
y devolver el color natural al cabello. No es tintura ni mixtura. Botella \$ 0,85.

Agua blanca para la cara. Saca toda mancha ó impureza de la cara y la deja blanca y tersa como la de una niña. Botella \$ 0,85.—No confundir con las cremas y lociones.

Agua para matar la caspa y hacer crecer el cabello, frasco 50 centésimos.

Agua contra la embriaguez, completamente inofensiva, frasco \$ 31.

Agua para sacar el pelo ó vello de la cara. Inofensiva, frasco 1 \$.

Uruguay 564

por el portal, cuyo arco en ruina se abría al cielo, entró en una corralada completamente rodeada de escarabajos. El pojar en el cual se amontonaba el fango, se alzaba a la izquierda, cerca del establo. Allí dejó la joven las hojas de col que traía, y encendiendo la mojada salda se acercó a la casa que, larga, baja y con murose techo, cubraba el fondo. Ciento temor en ella muy frecuente se había apoderado de la joven. Del interior salía un ruido de cucharas que chocaban con los platos, voces de hombres y pisadas que se arrastraban por el pavimento. Y tomando cuentas precauciones pudo, suavemente abrir la puerta y se escuchó en la sala.

En ella estaba reunida toda la familia. Cuando la muchacha entró, todos la miraron, pero nadie lo dirigió la palabra. Andaba de puntillas, muy pegada a la pared, tratando de amortiguar el ruido de los zuecos, para que la observaran menos, y se acercó al saquito tendiendo las manos hacia la llama, como si tuviese frío. Leonor, su hermana, una mocetona alta, de tamañas zancas, perfil caballero y mortecinos ojos azules en una cara conjunta, retrocedió al verla, acaso para dejarla pasar, acaso para poner de manifiesto la diferencia de índole que existía entre ella y Rosilla, y continuó comiendo un pedazo de pan y algunos restos de carne, así, de pie, sin sentarse, como es costumbre entre las mujeres vandeanas de vieja cepa. La

campaña de la chimenea, negra de hollín, las colocaban las dos, pues se concentraban a ambos lados del hogar. Por entre ellas se escapaban los fulgos de la hoguera para ir a iluminar durante un segundo a personas y muebles de esta vasta pieza que construyeron acomodados campesinos en los tiempos en que no era cosa rara la madera; por eso se advertían en el techo, rigidas como el primer día, enceradas por el humo, el polvo y las moscas, una infinidad de viguetas que la viga mestra sostenia. Esos fulgos hacen brillar al mismo tiempo las lisas columnas de dos camas con dosel, desmesuradamente altas que freno a la chimenea, estaban pegadas la una a la otra; las áreas de nopal, obligado tributo para subir a claves; dos armarios, amén de unas cuantas fotografías y un rosario que, a la cabeceira de la primera cama, redondeaban a un crucifijo.

Los tres hombres, sentados a la mesa en medio de la habitación y en el mismo banco, lo estaban por orden de dignidad; el padre, el primero y más retirado de la entrada, luego Matruino y Francisco después. Un quinqué de muy reducido tamaño daba luz a aquellas frontes inclinadas, a la sopora, a un plato de tocino frío y a otros de manzanas. No comían metiendo la cuchara en la misma sopera, como hacen muchos labradores, sino cada cual en su plato, con su cubierto de metal blanco y el cuchillo con mango negro

Taller Electromecánico
de Carpintería

MARTINO Hnos.

Especialidad en trabajos de santi-

sia. Se hace todo clase de trabajos con-

cerniente al ramo.

Calle: La Paz 473 y 475

Orillas del Plata 624

Teléfono: La Uruguayana 2133 (Cordón)

MONTEVIDEO

MATERIAL DE CONSTRUCCIÓN, INCOMBUSTIBLE, AISLADOR DEL FUEGO, PRO-

TENSIVO CONTRA LA HUMEDAD Y OPOSITOR AL DESARROLLO DE GÉRMENES

DE

Carpintería Eléctrica

DE OBRAS EN GENERAL

DE Oddone y Quizolli

CALLE PAN DE AZÚCAR, 78 (Unión)

Tel. La Uruguayana 1 (Unión)

Antigua Ferretería y Platería

DE

Aníbal Belloni

261—Calle AGRAVADA—261

(esq. de la Iglesia Aguada)

PRECIOS MÓDICOS

Hotel ESPAÑOL

Plaza Independencia, Sarmiento II, 038

MONTEVIDEO

Por su cónica posición sobre la gran Plaza Independencia, circundada por todos los tránsitos, y a cuyo frente tiene una expléndida TERRAZA, que domina también la Avenida 18 de Julio, se recomienda este establecimiento a las familias y pasajeros que viajan constantemente a esta ciudad.

TRATO ESPECIALIZADO A PRECIOS REDUCIDOS

JUAN ERASUM y Cia.

Relojería y Joyería

de la AGRAVADA

DE

Camilo Ferulano

Surtido general de alfileres de oro y plata, relojes de todas clases, de última novedad, a precios sin competencia.—Casa especial en cualquier trabajo nuevo o competencias de alfileres y relojes, lo mismo que en dorar, platear y niquelar.

Se compra chapalada de oro y plata

CALLE AGRAVADA 258 a

entre Venezuela y Nicaragua

al costado de la Iglesia de la Aguada

MONTEVIDEO

BRONQUITO

Def doctor J.R. Rampini

especialista en las enfermedades de las vias respiratorias

LOS OSOS

Medicamento eficaz para el asma y las afecciones bronquiales

LOS OSOS

Pan inglés, para sandwichs aleman,

de afrecho y de graham

Sombrerería Nacional

DE

Alejandro Tarémella

ESPECIALIDAD EN ARTICULOS DE HOMBRE

Calle 18 de Julio 398

entre Yi y Yaguarón

La Llave de San Pedro

Primera y antigua corajería

de Montevideo

Fundada el año 1870

DE RAMON HERNANDEZ

Primer médico de las llaves y de las cajas de fierro de la América del Sur.

Savandí 362.

Se ocupa de abrir cajas de fierro, comprender cerraduras y hacer llaves.

Se atienden pedidos de la campana.

Cocinería del Carmen

De Manuel Rodríguez y Cia., calle

Yávez 108 a 114 entre 18 de Julio y

Rivera. Se atienden pedidos a toda hora

del día y de la noche. Carruajes

por més y servicio para casamiento,

pasos, etc., etc. Servicio fúnebre,

desde los más pomposos a los más sencillos.

Esta casa hace el servicio de la

Círculo Católico de Obreros. Elementos de primer orden. Precios modicos.

Teléfonos: La Uruguayana 607 y La Co-

operativa 1144.

narse de sombra y los surcos se con-

fundian con las herbas; no obstante,

él, completamente ocupado en su

amiga y confiado en que el caballo co-

noció el camino, había abandonado

los ramaleños que arrastraban por el

suelo. Al bojar un pendiente caminó,

cerca de la Fronteriza, el caballo,

azotado por una rama, partió a galope.

El carro, zarandeado de un lado para

otro amenazaba volcar, corrían ya las

ruedas sobre la escarpa y la mucha-

cha quería saltar. «No tengas miedo,

Felicia, ya verás...» gritó el mozo. Y

se puso en pie, saltando hacia adelante

para sujetar al caballo por el bocón

y detenerlo. Pero la obesidad

de un bache, la desgracia, en suma, lo

engañaron, y cayó de lado. De gru-

tos se oyeron a un tiempo, uno en lo

alto del carro, otro debajo: la rueda

pisó por encima, de las ruedas del

miserio muchacho. Cuando Felicia Gau-

vrit pudo correr para darle auxilio,

le vió que hacia esfuerzos para levantarse, sin poder conseguirlo. Y por es-

pacio de ocho meses, Matruino Lau-

neau estaba aullando de dolor. Luego,

los quej